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maatalous

Maatiainen ry on valinnut vuo-
den 2015 maatiaiseläimeksi 
suomalaisen sarvellisen pässin.

Valinnalla kiinnitetään 
huomiota kotimaisten lam-
masrotujen sarvipäisyyden 
säilyttämiseen sekä yleisemmin 
urospuolisten tuotantoeläinten 
huonoon asemaan kotieläinkas-
vatuksessa.

Suomen perinteiset lammas-
rodut ovat suomenlammas, kai-
nuunharmas ja ahvenanmaan-
lammas. Näistä jalostetuin on 
suomenlammas.

Jalostuksessa pyritään sar-
vettomuuteen ja tasavärisyy-
teen, sillä sarvet aiheuttavat 
pulmia muun muassa lampoloi-
den ja aitausten rakenteissa.

Sarvellisiakin pässejä kasva-
tetaan yhä. Vuonna 2005 löyty-
nyt jaalanlammaspopulaatio on 
auttanut sarvipäisyyden säilyt-
tämisessä.

Sarvipäiset pässit ovat hyviä 
tiineyttäjiä ja maatiaislampaat 
poikivat hyvin. Karitsoita syn-
tyy keskimäärin 2,5 ja enimmil-
lään jopa kuusi yhdellä kertaa.

Ei pässiä sarvista
Lampaiden kasvattaja Riina 
Suominen toteaa Maatiaisessa 
(1/2015), että sarvet eivät tee 

pässistä vihaista ihmiselle, vaan 
ihmisen suhtautuminen pässin 
sarviin.

Jos ihminen tarttuu pässiä 
sarvista jo ennen kuin pässi on 
tehnyt elettäkään uhatakseen, 
pässissä laukeaa voimankoitok-
sen haaste ja aggressio. Samoin 
käy, jos pässiä silitetään pääla-
elta.

Niinpä pässit ovat saaneet 
luopua sarvistaan ihmisten 
vuoksi ja keinosiemennys on vä-
hentänyt monien tuotantoeläin-
rotujen urosten lukumäärää. 
Uros vie ruokaa ja tilaa, joten 
niitä ei kasvateta jalostuseläi-
miksi, vaan teuraaksi.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Sarvellinen pässi on 
vuoden maatiaiseläin

Vihtori on komea esimerkki 
sarvellisesta suomalais- 
pässistä.

Leuto talvi tarjoaa yllätyksiä ja 
ennätyksiä. Ensimmäiset var-
haisperunan viljelijät laittoivat 
perunoita maahan jo viime vii-
kolla, helmikuun puolella.

Alat ovat pieniä, muutaman 
vaon suuruisia. Kyse on kokei-
lunhalusta ja siitä, että voi ker-
toa istuttaneensa perunaa näin 
aikaisin.

Rymättyläläinen Antti Ruo-
honen istutti muutaman vaon 
varhaisperunaa lauantaina, 
helmikuun viimeisenä päivänä. 
”Enemmänkin olisi voinut istut-
taa, sillä maa oli sopivan kuivaa.” 

Naapurikunnassa Paraisilla 
ensimmäiset kokeilijat olivat 
liikkeellä jo torstaina. 

Varsinainen istutussesonki 
startannee vasta runsaan kuu-
kauden päästä.

Ruohonen pääsi pellolle ai-
kaisin myös vuosi sitten. Silloin 
ensimmäiset varhaisperunat 
saatiin maahan 7. maaliskuuta.

”Jonkinlaista satoakin niistä 
saatiin ja nostamaan päästiin 
viikkoa ennen koulujen päätöstä. 
Hirmuisen pitkään perunat oli-
vat maassa, 80 päivää, ja hitaasti 
ne kasvoivat”, Ruohonen kertoo.

Tavanomaiseen aikaan huh-
tikuussa istutettuja perunoita 
päästään nostamaan yleensä 60 
päivän päästä.

Talvi on ollut leuto koko 
maassa ja erityisesti Turun saa-
ristossa, missä lunta on ollut niin 
vähän, ettei suksia ole tarvittu.

Pari viikkoa on ollut lähes 

lumetonta, joitain varjoisia met-
sänreunoja lukuun ottamatta,  
eikä routaa ole ollut koko talve-
na, Ruohonen kertoo.

Hän epäilee kuitenkin, että 

kylmiä ja luntakin vielä tulee. 
Niin tuli myös vuosi sitten, 
mutta perunat pärjäsivät muo-
vin alla.

VEIKKO NIITTYMAA

Varhaisperunan istuttajia
liikkeellä ennätysvarhain

Rymättyläläinen Antti Ruohonen istutti pienen alan varhaisperunaa helmikuun viimeisenä 
päivänä, runsasta viikkoa aiemmin kuin vuosi sitten.

Pasi Leino

Kari Salonen

Pitkään kannattavuusongel-
missa paininut maatalous kärsii 
kotimaisen kysynnän heikenty-
misestä ja Venäjän asettamasta 
tuontikiellosta.

Lisätaakkana tulevat uuden 
tukikauden tuomat maatalous-
tukien leikkaukset ja maksatus-
ten siirtyminen.

”Maataloustulo uhkaa puolit-
tua kuluvana vuonna, kun huo-
mioidaan tukimaksatusten siir-
tyminen”, maa- ja metsätalous- 
ministeri Petteri Orpo sanoo.

Tilanne ei ole ministerin mu-
kaan kuitenkaan toivoton.

”Suomalaisella ruuantuotan-
nolla on hyvä tulevaisuus, kun 
päästään tämä mäki ylös.”

Maa- ja metsätalousministe-
riössä tiistaina järjestetyssä kes-
kustelutilaisuudessa pohdittiin 
suomalaisen ruuantuotannon 
tilaa ja keinoja sen tulevaisuu-
den turvaamiseksi.

Tilaisuudessa olivat edustet-
tuina muun muassa tuottajajär-
jestöt, S-ryhmä, Kesko, Nordea, 
OP-ryhmä, Maatalousyrittäjien 
eläkelaitos Mela, Luonnonva-
rakeskus Luke, Pellervon talo-
ustutkimus PTT, neuvontajär-
jestö Pro Agria ja Valio.

Lyhennysvapaista   
voidaan sopia
Pankeilta ei ole tulossa maati-
loille samanlaista lyhennysva-
paata lainojen takaisinmaksuun 
kuin asuntovelallisille.

”Rahoituslaitosten edustajat 
vakuuttivat maksuvalmiuden 
ongelmiin löytyvän keinoja. Ei 

pankkien intressi ole laittaa ti-
loja nurin”, Orpo sanoo.

Ministeri kehottaa tiloja otta-
maan ajoissa yhteyttä pankkiin, 
jos ongelmia ilmenee.

Byrokratia heikentänyt 
kilpailukykyä
Keskusteluissa todettiin, että 
viljelijöiden toimeentuloon 
liittyvät EU-tason päätökset 
lähivuosiksi on tehty.

”Nyt on  keskityttävä EU-
järjestelmien hallinnon keven-
tämiseen ja toisaalta kotimaisiin 
toimiin”, Orpo sanoo.

Orpon mukaan byrokratialla 
on heikennetty kotimaisen ruu-
an kilpailukykyä.

”Joissain asioissa ollaan 
menty liian pitkälle, mikä on 
nostanut kotimaisten elintar-
vikkeiden hintaa.”

Ministeriössä aloitettua 
säädöskarsintaa jatketaan mi-

nisterin mukaan myös tulevalla 
hallituskaudella.

Kiinan vientiin odotetaan 
kovaa kasvua
Orpon mukaan maataloustuot-
teita jalostava elintarviketeolli-
suus ja kauppa ymmärtävät, että 
kotimaista ruokaa ei ole ilman 
tuottajia.

”Kotimaisten tuotteiden pi-
tää pysyä hyvin esillä kauppojen 
hyllyissä. Tulevan hallituksen 
pitää myös tehdä ostovoimaa 
lisääviä veroratkaisuja.”

Koolla ollut ryhmä oli samaa 
mieltä siitä, ettei ruuan arvon-
lisäveroa pidä nostaa.

Nykyhallitus sai ministeriltä 
kiitosta ruuan viennin edistä-
misestä.

”Venäjä on osoittanut, että 
vientimarkkinoilta on tuloja 
saatavissa. Se on toisaalta teh-
nyt selväksi myös sen, ettei 
kaikkia munia pidä laittaa sa-
maan koriin.”

Pakotteiden alaisen elintar-
vikeviennin arvo on Orpon mu-
kaan noin 270 miljoonaa euroa.

Viennin avaamiseksi Kiinaan 
on viime aikoina tehty töitä.

”Sen arvo voisi muutamassa 
vuodessa nousta jopa 300 mil-
joonaan”, ministeri arvioi.

Orpo totesi ministeriön jatka-
van asioiden valmistelua, jotta 
uudella hallituksella on hyvä 
tietopohja aloittaa.

Ministeri myös ehdotti, että 
sama kokous pidetään uudel-
leen toukokuussa, kun uusi 
hallitus alkaa valmistella toi-
meenpanohjelmaansa.

JUKKA LEHTINEN

Maataloustulo 
uhkaa puolittua
Maa- ja metsätalousministeri  
Petteri Orpo (kok.) järjesti tiistaina  
keskustelutilaisuuden suomalaisen ruuan-
tuotannon ongelmien ratkaisemiseksi.

Kotimaisten 
tuotteiden  

pitää pysyä hyvin 
esillä kauppojen 
hyllyissä. Tulevan 
hallituksen pitää 
myös tehdä osto- 
voimaa lisääviä  
veroratkaisuja.«
petteri orpo

>>

Maa- ja metsätalous- 
ministeri Petteri Orpo (kok.) 

haluaa edistää 
ruuan vientiä.

Ei pankkien intressi ole laittaa tiloja nurin.  
maa- ja metsätalousministeri petteri orpo

Maataloustuotannon jatkuva 
kannattavuuden heikkenemi-
nen voi äärimmillään johtaa 
maatilojen rajuun alasajoon, 
sanoo MTK:n toinen puheen-
johtaja Mauno Ylinen.

”Heikko kannattavuus on 
ollut ongelma jo vuosia. Tilako-
koja on kasvatettu, tuotantoa on 
tehostettu ja menoja karsittu, 
mutta maatalousyrittäjien tu-
lotaso ei ole lähtenyt nousuun.” 

Ylinen vaatii valtiolta ja 
päättäjiltä toimenpiteitä, jotta 
tilojen alasajo voidaan pysäyt-
tää. ”Nyt tarvitaan päättäjiltä 

vastuullista politiikkaa.”
Ylisen mukaan tuotantopa-

nosten hinnat ovat nousseet, 
mutta tuottajahinnat eivät ole 
nousseet kustannusten edellyt-
tämää vauhtia.

Lisäksi maatalouden tukia on 
leikattu ja Venäjän tuontikielto 
on entisestään heikentänyt kan-
nattavuutta.

Ylinen muistuttaa, että ruuan 
hinta elintarvikeketjussa ei ja-
kaudu tasaisesti. ”Kauppa roh-
muaa vieläkin yhä suuremman 
osan.”

TUURE KIVIRANTA

Ylinen pelkää 
maatilojen alasajoa

”Suomessa tulee huolehtia 
siitä, että kotieläintuotantom-
me kilpailukykyä ei rapauteta 
ylisääntelyllä. Tämä on mah-
dollista ilman, että eläinten 
hyvinvoinnista joudutaan tin-
kimään”, sanoo Tuotantoeläin-
ten hyvinvointiyhdistyksen pu-
heenjohtaja Martin Ylikännö 
sanoo.

Yhdistys muistuttaa kannan-
otossaan, että suomalaisten 
tuotantoeläinten hyvinvoin-
tia voidaan edistää vain niin 
kauan kuin meillä on omaa 
kotieläintuotantoa. Riski, että 
lainsäädännöllä suojellaan 
eläintuotanto pois Suomesta, on 
yhdistyksen mukaan olemassa.

Eläinsuojelulakia ollaan par-
haillaan uudistamassa. Yhdistys 

korostaa, että lain uudistami-
sessa tavoitteena on tuotanto-
eläinten hyvinvoinnin edistämi-
nen, mutta se tulee nähdä osana 
laajempaa kokonaisuutta.

Toimittaessa unionin va-
pailla elintarvikemarkkinoilla 
kotieläintuotannon on oltava 
avointa ja vastuullista, mutta 
ennen kaikkea kannattavaa, yh-
distys muistuttaa ja toteaa, että 
kansallisesti ei voida vaikuttaa 
tuontielintarvikkeiden tuotan-
tomenetelmiin.

Tuotantoeläinten hyvinvoin-
nin edistämisestä tulee huo-
lehtia vapaaehtoisin keinoin ja 
korvausjärjestelmää kehittä-
mällä, ei karkottamalla tuotanto 
Suomen ulkopuolelle, yhdistys 
edellyttää.                                         MT

Ylikännö varoittaa ylisäätelystä
kari salonen

Martin Ylikännö korostaa, ettei kotieläintuotannon  
kilpailukykyä saa heikentää liian tiukoin säädöksin.
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